

Знамя труда

общественно-политическая газета

Учредитель: Департамент информационной политики правительства Тюменской области

Газета основана 1 сентября 1931 года | N 11 (8984). Суббота, 8 февраля 2014 года | Ц. 5 р. 64 к.

Репортаж
Розы ПАШКОВСКОЙ.

Для спорта нет границ и расстояний

В администрации
района

В преддверии открытия Олимпиады-2014 в районном Доме культуры состоялась церемония награждения участников районного конкурса «Спортивная элита-2013». В зале собрались виновники торжества – герои спорта, их друзья и родственники, представители районной власти, руководители спортивных учреждений.

Глава района Александр Агеев приветствует собравшихся: "Я думаю, что каждому спортсмену, вошедшему в список «Спортивная элита», приятно получить награду накануне Олимпийских игр в городе Сочи. Спорт – это сила, радость и увлечение. Своими достижениями сорокинские спортсмены доказали, что имеют право называться спортивной элитой. Поздравляю всех вас с заслуженными наградами, желаю вам двигаться вперёд, закрепиться в сборной Тюменской области и России".

Ведущая Татьяна Роман приглашает на сцену участников в номинации «Лучший спортсмен» Максима Быкова (на чемпионате России по каратэ он занял второе место, вошёл в состав сборной России), Максима Цурикова (участвовал в финале чемпионата России по мини-футболу, занял второе место и выполнил норматив кандидата в мастера спорта), Руслана Нестерова (занял первое место в чемпионате Уральского федерального округа по регби). Победителем в этой номинации признан Максим Юрьевич Быков.

В номинации «Олимпийская надежда» победительницей стала Наталья Мейер. На всероссийских соревнованиях по самбо на приз Юрия Шафраника заняла третье место в двух весовых категориях и выполнила норматив кандидата в мастера спорта. В настоящее время Наташа учится в Тюменской медицинской академии, не расстанется со спортом.

"Каждый человек, старающийся жить полной жизнью, – уже победитель. Большую силу воли проявляют спортсмены с ограниченными физическими возможностями, чтобы достичь цели", – говорит Татьяна Роман и называет фамилии победителей областных паралимпийских игр по лёгкой атлетике. Это Ольга Ми-

локова, Константин Мычко, Дмитрий Конышев. "В номинации «Преодоление» лучшим спортсменом признан Дмитрий Конышев", – объявляет начальник Управления социальной защиты населения Павел Ануфриев.

рия Сергеевича, Ольги Викторовны и дочери Полины.

Всех участников этой номинации поздравляет и награждает заместитель главы администрации района по социальным вопросам Елена Гараба. Между тем на сцену поднимают-

отдела по делам культуры, молодежи и спорта администрации Сорокин-ского МР Людмила Миллер.

Исполняющий обязанности директора Сорокинского центра физкультурно-оздоровительной работы В. Спартов называет имя лучшего инструктора-методиста по спорту сельского поселения. Это Сергей Гребенюк из с. Готопутово. Под его началом спортсмены из Готопутовского СП в 2013 году стали призёрами районных сельских спортивных игр, чемпионатов по футболу и мужскому волейболу.

Ворсихинское сельское поселение (глава СП Г.В. Павлова) считается лучшим по физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работе. Ворсихинские спортсмены участвуют в районных и областных соревнованиях.

Лучшим учителем по физической культуре стал Максим Ружин из Сорокинской средней школы № 1.

Сорокинская средняя школа № 3 (директор шк. С.А. Шишкова) признана лучшей по физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работе. Здесь стабильно работают спортивные секции по различным видам спорта. Спортсмены школы входят в состав сборной района, активно участвуют в соревнованиях.

На церемонии награждения «Спортивная элита» чувствуют спортсмены, участвовавшие в восемнадцати номинациях. Обстановка на сцене и в зале торжественная. Всюду цветы и улыбки. Это настоящий праздник. Звучит музыка, группа «Визит», Галина Келле, Ирина Тиунова, участники студии «Арт-данс» дарят спортсменам свои песни и танцы...

Для спорта нет границ и расстояний. Он объединяет людей всех возрастов. Юные спортсмены учатся от ветеранов покорению высот, равняются на них. Они – наша надежда.

Встреча Олимпиаду-2014, уже задумываемая, по словам Л.В. Миллер, начальника отдела по делам культуры, молодежи и спорта, обещает быть богатой на мероприятия. Специалисты приготовили сорокинцам множество приятных сюрпризов. Так, торжественное открытие Года культуры пройдёт 16 февраля в РДК с участием самых лучших коллективов и исполнителей нашего района, завоевавших немало наград на областном, российском и международном уровнях.

В марте всех желающих приглашают на мероприятие в честь Дня работника культуры «Моя душа – моя культура», в апреле пройдут гастроли Тюменской областной филармонии, в мае состоится праздник, посвящённый 75-летию районной библиотеки, с июня по август будет организован ряд этноэкскурсий, в августе же сорокинцы примут эстафету по проведению праздника казахской культуры «Курлутай», в ноябре состоится закрытие Года культуры. Жителям и гостям нашего района остаётся лишь следить за рекламной и активно посещать все мероприятия.

Ждут сорокинцев и на весеннем дне здоровья, который в 2014 году пройдёт на территории лыжной базы. Работавшая молодёжь в возрасте до 35 лет сможет принять участие в фестивале «Молодость +», первый этап которого состоится уже в феврале.

Фото Надежды ГУГЕЛЬ.



В номинации «Лучший спортсмен до 18 лет» лучшей стала Татьяна Матвеева. Участников данной номинации поздравляет директор ДЮСШ «Сибирь» Сергей Рачёв. Он называет фамилию спортсмена-победителя в номинации «Лучший спортсмен старше 45 лет». Это Святослав Петрович Зубов из с. Ворсиха.

Объявляют новые номинации, звучат новые имена победителей. Владимир Михайлович Хренов – лучший спортивный организатор коллектива администрации Сорокинского муниципального района.

О семье (ячейке общества) говорят много. Но вдвойне приятно говорить о спортивной семье, в которой интересы детей и взрослых совпадают. Ведущая представляет участника номинации «Лучшая спортивная семья» – семьи Беллер, Суздальцевых, Шанц. В финале областных соревнований «Папа, мама, я – спортивная семья» первое место заняла семья Беллер в составе Дмит-

рия Сергеевича, Ольги Викторовны и дочери Полины. Лучшим тренером признан Юрий Алексеевич Суздальцев (тренер по футболу Сорокинского центра физкультурно-оздоровительной работы). Он подготовил серебряных призёров зональных соревнований по футболу в зачёт Губернских игр «Тюменские просторы».

Сборная Сорокинского района по футболу стала лучшей среди участников номинации «Лучшая спортивная команда».

Лучшая детская спортивная команда – юношеская баскетбольная команда детско-юношеской школы «Сибирь».

В номинации «Лучший детский тренер» победила Наталья Владимировна Куроптева, тренер-преподаватель по дзюдо Сорокинской детско-юношеской спортивной школы «Сибирь».

Награды участникам и победителям номинаций вручает начальник



ГОТОВИМСЯ К ВЕСНЕ

Она на пороге. Надо быть готовыми к весеннему севу. Семена, ГСМ, техника, кадровое обеспечение – над этими составляющими уже сегодня работают в хозяйствах руководители, агрономы, инженеры, механизаторы. Техника на линейке готовности – так могут заявить сегодня только в ОАО "Агротехнический центр". В других хозяйствах ремонтные работы в разной степени готовности.

Для посевной 2014 года необходимо иметь 6640 т кондиционных семян. Для проверки посевных качеств семян в Сорокинский отдел филиала ФГБУ "Россельхозцентр" по Тюменской области из хозяйств района поступили 4820 т зерна, из них кондиционных семян – 2967 тонн.

Р. ПАШКОВСКАЯ.

Елена КОРОЛЮК.

К 90-летию Сорокинского района

Вооружённое крестьянское восстание началось в Ишимском уезде в результате существования тяжёлых условий выполнения государственной и внутренней развёрток. Внутренняя развёртка означала извлечение излишков, оставшихся у крестьян сверх количества при выполнении государственной развёртки и удовлетворении своих нужд по норме. Постановлением губернского исполкома советов и коллегии губернского продовольственного комитета о развёртке хлебофуража и маслосемян от 3 сентября 1920 г. был утверждён план развёрток сельскохозяйственных продуктов на 1920/21 продовольственный год. Всё количество хлеба, зернофуража и масличных семян, приходящихся на волость по развёртке, должно быть отчуждено у населения по установленным твердым ценам. Устанавливались сроки сдачи населением хлеба, зернофуража и масличных семян на сыпные пункты: 40% – к 1 ноября 1920 г., 45% – 1 февраля и 15% – 1 марта 1921 г. При определении хлебной развёртки устанавливалась норма, которую необходимо оставлять: членам семьи – 13 пудов 20 фунтов; на посев – 12 пудов на десятину; рабочим лошадям – 18; жеребят – 5; коровам – 9; телятам – 5 пудов. Кроме развёртки на хлеб, зернофураж и масличные семена в 1920 году были введены развёртки на картофель (27 августа), мёд (2 сентября), птицу (3 сентября), крупный и мелкий рогатый скот, свиней (6 сентября), кожу и шерсть (13 сентября), льноволокно и пеньку (14 сентября), а также другие продукты сельскохозяйственного производства. Существовали развёртки на масло, молоко, овощи, яйца, сено, табак, щетину, рога, копыта, хвосты и гривы. Всего к началу 1921 г. в губернии было 34 вида развёрток.

Губернские и уездные партийные органы, органы исполнительной власти, продовольственные комитеты настаивали на применении репрессивных мер в отношении людей, которые не выполняли развёрток. В волостях, которые имели излишки и их не сдавали, арестовывали председателей, секретарей волостных исполкомов и сельсоветов за их несодействие, крестьян, не сдающих хлеб или его укрывающих, отправляли их в продовольственный ревтрибунал. При невыполнении продовольственной развёртки производились аресты богатых крестьян, которых называли кулаками. По приказу заместителя заведующего уездным политическим бюро И.В. Недорезова и заместителя губернского продовольственного комиссара Я.З. Марса в начале декабря 1920 г. арестовали всех кулаков Большеорокинской волости. Они были заложниками до выполнения уездом продовольственной развёртки.

Для обеспечения выполнения хлебных развёрток в срок все паровые, водяные и ветряные мельницы, находящиеся в уезде, за исключением мельниц, размалывающих государственное зерно, с 1 по 7 января 1921 г. закрылись, размол зерна для личного потребления запрещался. Всё зерно, находящееся на мельницах для размолы без установленных удостоверений,

конфисковывали сельсоветы – в доход республики.

Вся шерсть, находящаяся у пимокатов, и приготовленные для граждан пимы были взяты на учёт и не выдавались до выполнения развёртки на шерсть. Была запрещена выработка пимов впредь до выполнения развёртки. Такой порядок не касался тех, кто её выполнил. У всех людей, имеющих овец и не выполняющих развёртки на шерсть, отчуждались готовые пимы (фунт за фунт).

Чтобы побудить сельское население сдавать все сельскохозяйственные продукты в распоряжение государства, устанавливалась

вавших продналог.

Организацией работы по выполнению развёртки занимались губернские, уездные и волостные партийные и советские органы. Значительное место в этой работе отводилось продовольственным органам. Губернским продовольственным комиссаром был Г.С. Инденбаум (1895–1921 гг.). С 1915 г. он являлся большевиком, имел среднее техническое образование. С 31 августа 1920 г. занимал должность губернского продовольственного комиссара. В начале декабря 1920 г. на втором губернском съезде советов был избран членом губернского исполкома, 14 декабря – членом его президиума. В начале февраля 1921 г.: во время служебной командировки был взят в плен вместе с отрядом сопровождавших его красноармейцев мятеж-

ринского уезда, коммунист, доброволец Красной Армии. За два года прошёл путь от рядового до помощника командира полка. За храбрость, проявленную в боях на Восточном фронте, в 1920 г. был награждён орденом Красного Знамени.

Вооружённые столкновения в Большеорокинской, Вознесенской и Готопутовской волостях начались в начале февраля 1921 г. Связь уездного руководства с с. Большое Сорокино прекратилась 2 февраля. Село захватывалось повстанцами несколько раз: 3 – 9 февраля, 19 – 29 апреля, 20 августа, 20 и 27 октября. В нём размещался штаб повстанцев. А 9 февраля оно было занято отрядом войск внутренней службы, командиром которого был Тихомиров. Сюда прибыл отряд под командой Лушни-

село Преображенское Вознесенской волости, похитили все бумаги, печати и штампы, шерсть, собранную в виде продналога. Неоднократно повстанческие отряды совершали налёты на Готопутовскую волость.

В октябре они напали на волостной исполком, похитили все бумаги, штамп, разграбили кооператив и маслоделный завод, захватили 5 пудов масла и 2 пуда керосина. 13 ноября 1921 г. отрядом в количестве 25 человек были арестованы работники сельсовета в деревне Усельница, один член волостного комитета убит, захвачены масло, шерсть, яйца, собранные в счёт продналога. Поимка повстанцев затруднялась, поскольку местное население им сочувствовало. До конца декабря на Сорокинской земле продолжали действовать повстанческие отряды. Во многом это связано с тем, что красноармейские части, участвовавшие в борьбе с ними, из некоторых населённых пунктов были вынуждены уходить, а эти населённые пункты занимали повстанцы.

Руководителями восстания в Большеорокинской волости были Рогозин и Шулепов. Активное участие в организации восстания в волости принимал житель города Ишима В.В. Лункевич. Он проводил агитацию среди крестьян против советской власти, предлагал не выполнять развёртку, отправлял оружие крестьянам для восстания, говорил крестьянам, что советская власть продержится не более месяца. В.В. Лункевича приговорили к высшей мере наказания – расстрелу. В Готопутовской волости руководил крестьянским восстанием Н.К. Иноземцев – бывший командир батальона Красной Армии, коммунист, начальник повстанческих отрядов.

На Сорокинской земле действовали отряды повстанцев, возглавляемые П.С. Шевченко, И.Л. Сикаченко, Юриковым. П.С. Шевченко – крестьянин села Большой Кусеряк Ишимского уезда. Был инициатором мятежа в Большом Кусеряке, где 8 – 9 февраля 1921 г. мобилизовал в свой отряд около тысячи человек. В дальнейшем командовал повстанческим полком и отрядом. Погиб в бою в конце августа 1921 г. Один из его братьев служил в Красной Армии, другого брата повстанцы убили в самом начале крестьянского восстания. Его сестра Е.С. Шевченко до февраля 1922 г. скрывалась вместе с повстанцами, пока не была захвачена красноармейцами. И.Л. Сикаченко – житель села Аромашево, одно время был заместителем П.С. Шевченко. Тяжело ранен в руку, 2 декабря 1921 г. взят в плен красноармейцами, находился в Ишиме – у командира 505-го полка. Дальнейшая его судьба неизвестна.

Неизвестна судьба Юрикова. Высказывалось предположение, что он вместе с несколькими повстанцами уехал по подложным документам по железной дороге в направлении Омска – в Восточную Сибирь. В январе 1922 г. 15 человек из бывшего отряда Юрикова скрывались в районе Вознесенской волости.

В целом следует отметить, что вооружённое крестьянское восстание на Сорокинской земле было в основном ликвидировано в декабре 1921 года.

Крестьянское восстание 1921 года



АВЕРИН АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ, профессор, доктор философских наук, заместитель декана юридического факультета имени М.М. Сперанского Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации.

В первой статье, посвящённой рассмотрению крестьянского восстания 1921 года, были использованы документы, опубликованные в книге «Сибирская Вандея. Документы в 2 т. Т.2. 1920–1921 гг. Под ред. акад. А.Н. Яковлева; сост. В.И. Шишкин. М.: Международный фонд «Демократия», 2001 г.». Вместе с тем опубликованы документы в книге «За советы без коммунистов: крестьянское восстание в Тюменской губернии. 1921 г.: сб. документов / сост. В.И. Шишкин. Новосибирск: Сибирский хронограф, 2000 г.». Опираясь на документы в этой книге, продолжим рассмотрение крестьянского восстания на Сорокинской земле.

на Сорокинской земле

товарная блокада. В центральных волостных кооперативах имелся фонд забронированных товаров. Товары, находящиеся в волостных кооперативах, распределялись только по распоряжению продовольственной конторы. Общество или волости, выполнившие все развёртки к установленному сроку полностью, получали товарный паёк в размере 1,5. Те, кто выполнил развёртки к установленному сроку в размере 50% хлебной, 25% мясной, 25% овощной, 25% птицевой, 25% сырьевой и 25% сеной развёртки, – в одинарном размере. Общество или волости, выполнившие развёртки к установленному сроку в размере 50% хлебной, 25% мясной развёртки и 25% всех остальных развёрток, – в размере 0,5.

В 1921 г. в Большеорокинской, Вознесенской и Готопутовской волостях состояние посевов было плохое из-за засухи, кобылки и позднего посева. Крестьяне бросали свои хозяйства, выезжали в более обеспеченные хлебом местности. Настроение крестьян было враждебное. Население в некоторых случаях отказывалось от выполнения трудовых повинностей, продналог выполнялся плохо. Продовольственные работники совершали насилие в отношении крестьян, не выполнявших развёртку и не выплачи-

никами Тоболтуринской волости Тобольского уезда и расстрелян в соотвествии с решением повстанцев. Продовольственным комиссаром Ишимского уезда был И.М. Гуськов. Родился в 1875 году в селе Семёновском Батуйской волости Кашинского уезда Тульской губернии, образование – низшее, рабочий, коммунист. В 1920 г. – начале 1921 г. являлся продовольственным комиссаром уезда и членом президиума уездного исполкома советов. Продовольственным комиссаром в Большеорокинской волости был коммунист А.Ф. Коротков, волостным продовольственным агентом, председателем посевного комитета Готопутовской волости стал член партии Н. Рыбин.

Отряды войск внутренней службы охраняли сыпные пункты и занимались сопровождением продовольственных грузов. Они вели бои с повстанческими отрядами. В разное время осуществляли командование отрядами войск внутренней службы Зубринский, А. Ефремов-Ларин, Тихомиров. Зубринский и Тихомиров были командирами отрядов 183-го стрелкового полка, А. Ефремов-Ларин стал начальником штаба 61-й стрелковой бригады, затем – командиром 181-го и 343-го стрелковых полков. К командному составу относился Е.И. Лушников (1898–1921 гг.). Он происходил из крестьян деревни Лушниково Ту-

кова. Отряд, возглавляемый Гончаровым, находился в Знаменщико-во. Эти отряды войск внутренней службы, включавших в себя 100 всадников и пехоту, были окружены повстанцами. Они приняли бой в с. Большое Сорокино.

Девятого февраля начальнику ишимского боевого участка командиру 181-го полка Ефремову предписывалось продолжать ликвидацию восстания в с. Большое Сорокино. А 13 июля 1921 г. командирам коммунистической кавалерийской эскадрона и коммунистической роты было приказано немедленно выступить в Большое Сорокино, где они должны перейти в оперативное подчинение командира шестой роты 258-го полка. После прибытия в село коммунистической роты и коммунистического эскадрона командир шестой роты 258-го полка получил их под своё командование. Отряду ставили задачи – вести разведку в западном направлении и стараться поддерживать тесную связь с действующими частями в Кротово. В Большеорокинской волости несколько раз подвергалось нападению повстанцев Пиннигино. Так, 28 октября отряд Юрикова численностью 70 человек занял деревню Быструху, затем – Пиннигино. В Пиннигино повстанцы забрали 20 бочонков с маслом и зарубили двух красноармейцев. А 19 октября 20 повстанцев совершили набег на

С днём рождения!

Уважаемую **КОРОЛЮК ЕЛЕНУ АНАТОЛЬЕВНУ** поздравляем с днём рождения!

Пусть здоровье будет крепким,
А сердце – вечно молодым!
Пусть каждый день Ваш будет светлым
Друзьям на радость и родным!
Желаем, чтобы удавалось
В реальность планы воплотить,
Чтоб всё, что хочется, сбывалось,
Легко и интересно жить!

Коллектив «Знамя труда».

С новосельем!

5 февраля 2014 г. глава района А.Н. Агеев вручил ключи от новых квартир молодым жителям села Большое Сорокино из числа детей-сирот, оставшихся без попечения родителей. В соответствии с законодательством с каждым из них заключён договор о найме специализированного жилого помещения.

Накануне Вячеславу Канаревскому, Ксенье Бугенко и Анастасии Батковой номера их квартир достались по жребию. Сегодня счастливые ребята пришли в администрацию Сорокинского района и получили из рук А.Н. Агеева не только ключи от квартир, но и напутственные слова с пожеланиями создания уюта в квартирах, благополучия и успехов в будущем...

Надежда ГУГЕЛЬ.



ТВ